

实现“拿地即开工” 政企“双向奔赴”

□ 郭杨贞

桩机轰鸣、挖机奋臂、车辆穿梭……4月28日，在湾坞镇半屿村，青拓特钢不锈钢中厚板项目工程全面启动，2个作业区同时施工，40台施工机械、100名施工人员参与建设，400亩规划用地上，青拓特钢不锈钢中厚板项目建设如火如荼。

“项目的顺利推进离不开福安市各部门‘一站式’保姆服务，政府推行‘拿地即开工’举措后，大大缩短了企业项目审批时间。”青拓特钢不锈钢中厚板项目负责人沈亮说，以往项目按照正常流程，从拿地到开工需三个月时间，现在整整提前了一个多月。

“拿地即开工”的“福安速度”正成为福安市续优化营商环境、服务高质量发展的有力举措。

今年以来，福安共有3个项目实现“拿地即开工”，项目总投资24.3亿元，其中青拓年产100万吨中厚板、青拓集团有限公司年产16万吨炉外精炼用耐火材料项目等省、市重点项目占比66.7%。

如何实现“拿地即开工”？市工信局副局长王文恒介绍，实现“拿地即开工”，政府主要从“一窗受理、全程服务、三级会商”项目审批机制上进行创新，并缩短审批时间。同时，安排项目专班驻点，协同解决项目推进存在的困难和问题，促项目快审批、早落地，快建设、早见效，加快形成有效实物投资量。

“拿地即开工”是政企“双向奔赴”。作为省级重点项目，青拓特钢不锈钢中厚板项目总投资20亿元，全球首创“热轧、热装、热退”一条龙生产模式，将建设一条年产不锈钢3300毫米中厚板生产线及相关配套设施，年产100万吨3000毫米中厚板不锈钢生产系统，计划于2025年6月底投产。全面建成达产后，可实现年工业产值约300亿元，提供就业岗位800多个，将有效拉动周边餐饮、娱乐、交通运输等行业的发展，促进福安经济更加具有生机和活力。

“青拓特钢不锈钢中厚板项目的建设是青拓集团在不锈钢棒线材领域生产链的



青拓特钢不锈钢中厚板项目现场

又一延伸，对青拓集团不锈钢产业链、补链、强链具有重要意义。”在福安加快推进不锈钢第二个千亿级产业集群迈进的当下，“福安速度”让该项目负责人对未来充满了憧憬。

青拓特钢不锈钢中厚板项目是我市“拿地即开工”的一个见证。王文恒表示，

接下来，福安将继续落实执行“四下基层”工作，持续优化营商环境、优化队伍结构、优化服务流程，帮助项目最前抢跑、多线并抓、难点突破，用“福安速度”激发产业竞争优势，为推动福安经济高质量发展铸造更强服务，打造福安再一个千亿产业集群。

我市举办多学科义诊及关爱女性生殖健康活动

本报讯（蒲允静）5月12日上午，“同心服务行·共筑健康路”——多学科义诊及关爱女性生殖健康活动在坂中畲族乡民族文化公园举办。

活动现场共设立呼吸内科、骨科、疼痛科、肝胆外科、神经内科、中医科、妇科、生殖医学科等多项免费医疗服务，前来问诊的群众络绎不绝。

宁德市闽东医院医疗专家们根据中医理论，对参与者的体质进行辨识，分析体质类型，为群众提供个性化的生殖健康建议和调养方案。“通过准确的诊断，找出导致生育问题的具体原因，针对具体问题制定个性化的治疗方案，如药物治疗、手术治疗、辅助生殖技术等。”闽东医院中医科主任医师李宇青介绍，中西医融合治疗不孕不育是一种综合性的治疗方法，它结合了中医和西医的优势，为患者提供了更多元化、个性化的治疗选择。

针灸、拔罐、推拿等中医特色疗法受到了群众的一致好评，让参与者亲身感受中医在生殖健康领域的疗效。“拔罐可以刺激穴位，也能够达到疏通经络，增强新陈代谢的同时达到调理身体的作用。”市民陈女士对中医赞不绝口。

据了解，此次活动由农工党福安市委、福安市妇女联合会、坂中畲族乡党委、政府主办，福安市政协医卫界委员工作站、农工党福安市委员会闽东医院总支部承办。旨在为深入学习贯彻中共二十大精神，拓展巩固“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育成果，引导广大群众建立科学、文明、健康的生活方式，提高健康水平和生活质量。



活动现场，前来问诊的群众络绎不绝。

市医保局：“红色医站”显担当 “小站大为”提效能

□ 陈薇

“如果没有医保快递员及时上门服务，我可能就会错过医保缴费，家里老人的医疗费用就无法报销了。”近日，湾坞镇宝林村

刘某在接到村里电话通知全家医保未缴费时，瞬间慌了神，好在“医保快递员”上门服务，帮他解决了因个人账户信息更新不及时导致的退费问题。

这是我市医保局打造“红色医站·小站大为”党建品牌，提升基层医保服务效能的又一次有效实践。秉承“一次服务，一生相伴”的理念，市医保局党支部致力打造“红色医站·小站大为”党建品牌，全面提升基层医保服务站点的服务能力和水平，进一步满足群众的医疗需求，推进医保服务下沉，确保每一位市民都能享受到便捷、高效、温馨、优质的医疗保障服务。

2021年8月，福安各乡镇（街道）、村（社区）医保服务站点正式挂牌启用，有效解决了偏远乡村居民前往医保窗口耗时长的问题。2023年，福安医保局持续推进基层医保经办服务建设，通过实施服务站点网格化管理，由党员负责挂钩镇级服务站并分管村级服务点，建立联络群线上办理业务，进一步提高基层医保经办人员业务能力，提高医保经办服务效率。

在此基础上，福安医保局在硬件设

施和人才培养上双向发力，湾坞、穆阳、阳春、坦洋等基层医保服务站点的设施得到显著改善。通过举办五期基层能力提升培训班，511名基层医保人员得到专业培训，掌握“教、帮、代、问、入”五法，成为“医保快递员”，在全市范围内推动开展“全民参保·一户一档”行动。

通过建立村便民服务群和添加群众微信，“医保快递员”主动记录居民信息，实现“添加一个人了解一户人”的服务模式，精准管理参保和就医数据，确保每位居民的信息都得到有效管理。

一些“医保快递员”已联系服务超过300名参保群众，他们不仅为参保群众提供咨询服务，还积极宣传医保政策、收集反馈和代办业务，在群众中建立了“医保亲戚”的形象。

针对“老弱小”等行动不便的群体，“医保快递员”开展“一对一”上门服务，入户收取慢特病申请、手工报销等相关材料，再寄送或亲自送达市医保窗口办理。对于有用药需求的特殊群众，他们详细记录用药需求，定期上门回访，并在基层卫生院或村医处代为购药送货上门。

80岁的刘奶奶身体常年不舒服，孙子劝她缴医保，老人却认为“缴医保没用”，迟迟不肯缴纳。“医保快递员”收到老人孙子的求助信息后来到刘奶奶家，耐心讲解医保政策的好处和就医报销手续的便利等相关政策，老人最终同意参加医保，并在“医保快递员”的帮助下顺利完成了参保缴费。参保后不久，刘奶奶前往闽东医院住院治疗，医疗费用花了16649.5元，医保报销8558.22元。事后，刘奶奶的家人十分感慨，“幸好及时办理了医保，医保政策报销力度高，减轻了家庭财务上的压力”，同时对“医保快递员”认真负责的工作态度表示了感谢。

“通过‘红色医站·小站大为’党建品牌的打造，不仅提升了服务效率，更体现了政府对民生工作的高度重视。这种人性化、接地气的服务方式，使得医保政策得以更好地落地生根，群众的获得感、幸福感和安全感得到了显著提升。”市医保局负责人表示，未来，市医保局将继续扩大服务范围，创新服务模式，为构建更加完善的医疗保障体系贡献力量。

溪尾：抢工期抓进度 水利工程建设忙

本报讯（吴枋宸）5月7日，溪尾水库项目建设施工现场，运输车辆往返穿梭，工人们正在进行水库大坝填筑和供水管道铺设，一派热火朝天的施工景象。

市水利局副局长詹祥光介绍，项目建设以来，市水利部门成立工作专班，组织骨干力量深入一线服务项目，督促项目进度。同时，每周召开例会，协调解决项目建设中发现的问题，全力推进项目建设。

福安通过配齐配强管理人员，加大机械设备投入，科学组织参建干部

坚守一线，以“白+黑、5+2”“晴+雨”的精神，瞄准目标任务，狠抓建设落实。

在各方协调下，4月19日，溪尾水库大坝挡水断面抢在汛期前填筑至50.5米高程，提前10天完成工程防洪度汛安全节点目标。

截至目前，溪尾水库工程导流隧洞已顺利贯通并投入使用；溢洪道完成进水渠段、溢流堰段边坡开挖与防护工程施工；上坝道路路基施工已完成，预计明年9月水库达到蓄水验收标准，按当前建设进度，预计整体工

期缩短8个月。”詹祥光说。

据了解，溪尾水库作为福建省重点项目，是福安水利PPP项目的四个子项目之一，总投资4.5亿元，设计日供水量9万吨，由拦河坝、溢洪道、引水系统、导流工程、上坝公路等组成，是一个以供水为主、兼顾灌溉的中型水库工程。

该项目于去年4月动工，建设工期3年，建成后，将有效解决湾坞半岛生产生活用水紧张问题，还可与茜洋溪湾坞供水工程互为备用，实现双水源供水，提高供水保障能力，对促进区域经济社会发展、改善群众生产生活条件具有重要作用。